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Q.1) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. प्लास्टिक स्िस ेएक बार ढाले िान ेके पश्चात गर्म करके नरर् नहीं स्कया िा सकता है उस ेथर्ोप्लास्टिक्स कहा 

िाता है। 

2. फायरर्ैन की वर्दी को अस्नन प्रस्तरोधी बनाने के स्लए र्ेलार्ाइन प्लास्टिक की कोस्ििंग (coating of 

melamine plastic) की िाती ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से  सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 र्दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.1) Solution (b) 

ये ऐसी प्लास्टिक होती हैं िो गर्म करन ेपर आसानी से स्वकृत हो िाती हैं और सरलतापूवमक र्डु़ िाती हैं, थर्ोप्लास्टिक्स 

के नार् से िाना िाता है। पॉस्लथीन और PVC थर्ामप्लास्टिक के कुछ उर्दाहरण हैं। 

प्लास्टिक स्िन्हें िब स्पघलाया िाता है तो उस ेगर्म करके नरर् नहीं स्कया िा सकता है। इन्हें थर्ोसेस्ििंग प्लास्टिक कहा 

िाता है। उर्दाहरण बकेेलाइि और र्ेलार्ाइन हैं।  

अतः कथि 1 गित है 

हालािंस्क स्सिंथेस्िक फाइबर र्ें आसानी से आग लग िाती हैं, लेस्कन फायरर्ैन की वर्दी र्ें र्ेलार्ाइन प्लास्टिक की कोस्ििंग 

होती है तास्क वह अस्नन प्रस्तरोधी बना सकें । 

अतः कथि 2 सही 

 

Q.2) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. पारा (Mercury) एकर्ात्र ऐसी धात ुहै िो कर्रे के तापर्ान पर द्रव अवटथा र्ें पाई िाती है। 

2. सल्फर (S) को स्र्ट्टी के तेल र्ें सिंग्रहीत स्कया िाता है क्योंस्क यह एक बहुत ही प्रस्तस्ियाशील धात ुहै। 
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उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 र्दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.2) Solution (a) 

पारा (Mercury) एकर्ात्र ऐसी धात ुहै िो कर्रे के तापर्ान पर द्रव अवटथा र्ें पाई िाती है। 

अतः कथि 1 सही है 

सोस्ियर् (Sodium) को स्र्ट्टी के तेल र्ें सिंग्रहीत स्कया िाता है क्योंस्क यह एक बहुत ही उच्च प्रस्तस्ियाशील धात ु

है। यस्र्द इसे खुली हवा र्ें रखा िाता है, तो यह आसानी से ऑक्सीिन के साथ प्रस्तस्िया करता है और आग पकड़ लेती 

है। चूिंस्क केरोस्सन हाइड्रोकाबमन का स्र्श्रण है, अतः यह इसके साथ प्रस्तस्िया नहीं करेगा। 

अतः कथि 2 गित है 

 

Q.3) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. कोयले और िीिल के िलन ेस ेसल्फर िाइऑक्साइि गैस स्नकलती है 

2. पेट्रोल इिंिन नाइट्रोिन के गैसीय ऑक्साइि स्नर्ुमक्त करता हैं 

3. बिंर्द कर्रे र्ें कोयला िलान ेसे काबमन र्ोनोऑक्साइि गैस स्नकलती है, िो उस कर्रे र्ें सो रह ेव्यस्क्तयों को र्ार 

सकती ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/से सही है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
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Q.3) Solution (d) 

कोयला और िीिल िलाने से सल्फर िाइऑक्साइि गसै स्नकलती है 

अतः कथि 1 सही है 

पेट्रोल इिंिन नाइट्रोिन के गैसीय ऑक्साइि स्नर्ुमक्त करता हैं 

अतः कथि 2 सही है 

एक बिंर्द कर्रे र्ें कोयला िलान ेस ेकाबमन र्ोनोऑक्साइि गसै स्नकलती है, िो उस कर्रे र्ें सो रह ेव्यस्क्तयों को र्ार 

सकती ह।ै 

अतः कथि 3 सही है 

 

Q.4) निम्िनिनित युग्म पर निचार करें: 

अम्ि / क्षार का िाम     पाए जाते हैं 

1. लैस्क्िक एस्सि    र्दही 

2. ऑक्सास्लक एस्सि   चींिी के ििंक 

3. सोस्ियर् हाइड्रॉक्साइि   साबनु 

4. पोिेस्शयर् हाइड्रॉक्साइि   सैस्निाइज़र 

उपरोक्त कौि सा युग्म सही ढंग से सुमेनित है / हैं? 

a) केवल 1, 3 और 4 

b) केवल 1 और 3 

c) केवल 2 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q.4) Solution (a) 
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एनसड / बेस का िाम     प्राप्त होते है 

1. लैस्क्िक एस्सि    र्दही 

2. ऑक्सास्लक एस्सि   पालक 

3. सोस्ियर् हाइड्रॉक्साइि   साबनु 

4. पोिेस्शयर् हाइड्रॉक्साइि   सैस्निाइज़र 

चींिी के ििंक र्ें फॉस्र्मक एस्सि होता है। 

 

Q.5) निम्िनिनित में से नकस पॉनिमर का उपयोग पैराशूट बिािे में नकया जाता है? 

a) नायलॉन (Nylon) 

b) िेरीलेने (Terylene) 

c) रेयन (Rayon) 

d) उपरोक्त र्ें से कोई नहीं 

 

Q.5) Solution (a) 

रॉक क्लाइस््बिंग के स्लए पैराशूि और रटसी बनान े के स्लए नायलॉन का उपयोग स्कया िाता है। नायलॉन का धागा 

वाटतव र्ें टिील का तार से ज्यार्दा र्िबतू होता है। 

अतः निकल्प a सही है 

 

Q.6) निम्िनिनित में से कौि सी प्रनतनियाए ंअपररिततिीय रासायनिक पररितति हैं: 

1. लोह ेका ििंग लगना 

2. भोिन पकान ेकी स्िया 

3. अिंगूर का स्कण्वन 

4. ओिोन का गठन 

निम्िनिनित में से सही कोड का चयि करें: 
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a) 1, 2 और 3 

b) 2, 3 और 4 

c) 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

Q.6) Solution (a) 

ओिोन का गठन एक प्रस्तवती प्रस्िया ह।ै ओिोन अण ु बनने के बार्द, यह स्फर से ऑक्सीिन गैस (O2) और 

ऑक्सीिन अणु (O) र्ें िूि िाता है। 

 

Q.7) निम्ि में से कौि सी प्रनिया एक्सोथनमतक (exothermic) हैं यािी ऊष्मा निमुतक्त करती हैं? 

1. कोयले का िलना 

2. श्वसन 

3. खार्द बनान ेके स्लए सस्जियों का अपघिन 

निम्िनिनित में से कोड का चयि करें: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.7) Solution (d) 

श्वसन की प्रस्िया र्ें, िो भोिन हर् खात ेहैं वह ऑक्सीिन के साथ प्रस्तस्िया करता है स्िसे हर् सािंस लेत ेहैं और ऊिाम 

स्नर्ुमक्त होती हैं। नोि: सभी तीन उर्दाहरण कक्षा X NCERT से स्लए गए हैं। 

 

Q.8) अगर कोई एनसनडटी की समस्या से पीऩित है। राहत पािे के निए उसे कौि सी आदशत चीज िेिी 

चानहए? 
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a) नींब ूका रस 

b) स्सरका 

c) बेस्किं ग सोिा सर्ाधान 

d) वास्तत शीतल पये 

 

Q.8) Solution (c) 

बेस्किं ग सोिा सर्ाधान एक क्षारीय घोल है िो अ्लता को कर् करिंने र्ें र्र्दर्द करता है। अन्य तीन अ्लीय हैं िो सर्टया 

को बढाएिंगे। 

 

Q.9) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. आसुत िल (Distilled water) स्बिली का सिंचालन नहीं करता है। 

2. आसुत िल का पीएच (pH) सात होता ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 र्दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.9) solution (c) 

आसुत िल शदु्ध पानी है और इसर्ें कोई लवण आयन नहीं होता हैं। शदु्ध िल स्वदु्यत का कुचालक होता है। 

आसुत िल न तो अ्लीय है और न ही क्षारीय है। इसका पीएच (pH)  र्ान 7 ह।ै 
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Q.10) कॉपर मािि जानत द्वारा ब़ि ेपैमािे पर इस्तेमाि की जािे िािी पहिी धातु थी। उसके पीछे सही कारण 

क्या था? 

a) कॉपर कर् प्रस्तस्ियाशील होता है और इसके अयटक को से आसानी स ेस्नकाला िा सकता है। 

b) कॉपर र्दसु्नया की सबसे प्रचुर धातु थी। 

c) तािंब ेर्ें लोह ेया एल्यूर्ीस्नयर् की तुलना र्ें अस्धक चालकता थी। 

d) तािंब ेका धास्र्मक र्हत्व था। 

Q.10) Solution (a) 

कॉपर को गलती स ेर्नुष्य द्वारा खोिा गया था। इसका बड़ ेपरै्ान ेपर उपयोग स्कया गया था क्योंस्क इस ेअपन ेअयटक से 

स्नकालना आसान था। (स्सफम  गर्म करके प्राप्त स्कया िा सकता है) 

 

Q.1) G20 के संदर्त में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. भारत G20 सर्ूह का सर्दटय है 

2. G20 सर्ूह का र्ुख्यालय न्यूयॉकम  र्ें है 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/ से सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 र्दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.1) Solution (a) 

• G-20 अिंतरामष्ट्रीय र्ुद्रा कोष और स्वश्व बैंक के प्रस्तस्नस्धयों के साथ 19 र्दशेों और यूरोपीय सिंघ का एक 

अनौपचाररक सर्ूह है। 

• िी 20 सर्दटयता र्ें र्दसु्नया की सबसे बड़ी उन्नत और उभरती हुई अथमव्यवटथाओिं का स्र्श्रण शास्र्ल है, िो 

र्दसु्नया की आबार्दी का लगभग र्दो-स्तहाई, वैस्श्वक सकल घरेलू उत्पार्द का 85%, वैस्श्वक स्नवेश का 80% 

और वैस्श्वक व्यापार का 75% स ेअस्धक का प्रस्तस्नस्धत्व करता ह।ै 
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• G20 के सर्दटय अिेंिीना, ऑटटे्रस्लया, ब्रािील, कनािा, चीन, फ्ािंस, िर्मनी, भारत, इिंिोनेस्शया, इिली, 

िापान, कोररया गणराज्य, र्ैस्क्सको, रूस, सऊर्दी अरब, र्दस्क्षण अफ्ीका, तकुी, यूनाइिेि स्किं गिर्, य.ूएस ए 

और यरूोपीय सिंघ हैं। । 

• इसका कोई टथायी सस्चवालय या र्ुख्यालय नहीं है। 

 

Q.2) निम्िनिनित में से कौि सा अिुच्छेद प्राथनमक स्तर पर मातृर्ाषा में नशक्षा के निए सुनिधाए ंप्रदाि 

करता है? 

a) 343 A 

b) 343 B 

c) 350 A 

d) 350 B 

Q.2) Solution (c) 

एक भाषाई अल्पसिंख्यक उन लोगों का एक वगम है स्िनकी र्ातभृाषा राज्य या राज्य के अस्धकािंश स्हटसे स े स्भन्न है। 

सिंस्वधान भाषाई अल्पसिंख्यकों के स्हतों की रक्षा के स्लए प्रर्दान करता है। 

अनुच्छेर्द 350- A राज्यों को एक कतमव्य र्दतेा है स्क वह भाषाई अल्पसिंख्यक से सिंबिंस्धत बच्चों को स्शक्षा के प्राथस्र्क 

चरण र्ें र्ातभृाषा र्ें स्शक्षा के स्लए पयामप्त सुस्वधाएिं प्रर्दान करे। राष्ट्रपस्त स्कसी भी राज्य को ऐसे स्नर्देश िारी करन ेके 

स्लए अस्धकृत है, क्योंस्क वह ऐसी सुस्वधाओिं के प्रावधानों को सुरस्क्षत रखने के स्लए आवश्यक या उस्चत सर्झता है। 

अनुच्छेर्द 347 प्रशासन र्ें बहुसिंख्यक भाषा के उपयोग का प्रावधान करता है। यस्र्द इस सिंबिंध र्ें कोई र्ािंग की िाती है 

और राष्ट्रपस्त इस बात से सिंतुष्ट होते हैं स्क राज्य की िनसिंख्या का पयामप्त अनुपात है यह चाहता है स्क उनके द्वारा बोली 

िान ेवाली स्कसी भी भाषा का उपयोग राज्य द्वारा र्ान्यता प्राप्त हो, तो राष्ट्रपस्त यह स्नर्दशे रे्द सकता है स्क ऐसी भाषा को 

आस्धकाररक रूप से र्ान्यता र्दी िाएगी। राज्य या राज्य के स्कसी भी स्हटस ेर्ें ऐस ेउद्देश्यों के स्लए िो वह स्नस्र्दमष्ट कर 

सकता है। 

अनुच्छेर्द 350 प्रत्यके व्यस्क्त को सिंघ या राज्य र्ें स्कसी भी भाषा या सिंघ की स्कसी भी अस्धकारी या प्रास्धकारी को 

स्कसी भी स्शकायत के स्नवारण के स्लए एक प्रस्तस्नस्धत्व प्रटततु करन ेका अस्धकार र्दतेा है, िैसा भी र्ार्ला हो। 

अनुच्छेर्द 350- B भाषाई अल्पसिंख्यकों के स्लए एक स्वशषे अस्धकारी स्नयकु्त करन ेके स्लए राष्ट्रपस्त को अस्धकार 

र्देता है। यह स्वशषे अस्धकारी का कतमव्य है स्क वह इस सिंस्वधान के तहत भाषाई अल्पसिंख्यकों के स्लए प्रर्दान स्कए गए 
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सुरक्षा उपायों स ेसिंबिंस्धत सभी र्ार्लों की िािंच करे और राष्ट्रपस्त को उन र्ार्लों र्ें राष्ट्रपस्त को ररपोिम करे िैसे स्क 

राष्ट्रपस्त प्रत्यक्ष कर सकत ेहैं। राष्ट्रपस्त सिंसर्द के प्रत्येक सर्दन के सर्क्ष ररपोिम रख ेिान ेका कारण बनगेा और सिंबिंस्धत 

राज्य की सरकार को भेिेगा। 

 

Q.3) निम्िनिनित को र्ारत में उिके नबजिी उत्पादि के घटते िम में व्यिनस्थत करें: 

1. हाइड्रो पावर 

2. नवीकरणीय सिंसाधन शस्क्त 

3. थर्मल पावर 

4. परर्ाण ुशस्क्त 

निम्िनिनित में से कौि सा िम सही है? 

a) 1-2-3-4 

b) 2-3-1-4 

c) 3-2-1-4 

d) 1-3-2-4 

Q.3) Solution (c) 

भारत र्ुख्य रूप से तीन प्रकार के थर्मल पावर प्लािंिों का उपयोग करता है- कोयला, गसै और तरल-ई िंधन आधाररत। इन 

सिंयिंत्रों द्वारा उत्पास्र्दत स्बिली र्देश की कुल स्बिली उत्पार्दन का 62.2% तक है। 
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Q.4) "िॉडत स्रीम 2" शब्द, नजसे हाि ही में समाचारों में देिा गया है, निम्ि में से नकसको संदनर्तत करता 

है? 

a) भारत र्ें सागर र्ाला पररयोिना 

b) श्रीलिंका र्ें बिंर्दरगाह का स्नर्ामण 

c) र्दस्क्षण चीन सागर र्ें सर्दु्र का राटता 

d) रूस और िर्मनी के बीच गैस पाइप लाइन पररयोिना 

Q.4) Solution (d) 

नॉिम टट्रीर् 2 एक गैस पाइपलाइन पररयोिना है। 

• इसका उद्देश्य बास्ल्िक सागर के तहत रूसी गैस को िर्मनी र्ें लाना है। 

• नॉिम टिीर् 2 के स्नर्ामण का स्नणमय नॉिम टट्रीर् गैस पाइपलाइन के स्नर्ामण और सिंचालन र्ें सफल अनुभव पर 

आधाररत था। 

• तो यह रूस की र्ौिूर्दा नॉिम टट्रीर् गैस पाइपलाइन का स्वटतार है। 

• यह यूरोप र्ें रूसी गैस की अत्यस्धक स्वश्वसनीय आपूस्तम भी सुस्नस्श्चत करेगा। 
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Q.5) निदेशी अशंदाि निनियमि अनधनियम (FCRA) के संबंध में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. यह अस्धस्नयर् गहृ र्िंत्रालय द्वारा लाग ूस्कया गया है। 

2. स्वर्देशी धन प्राप्त करन ेके स्लए सभी गैर सरकारी सिंगठनों को अस्धस्नयर् के तहत पिंिीकृत होना आवश्यक है। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 र्दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.5) Solution (c) 

निदेशी अशंदाि निनियमि अनधनियम (FCRA) 

• भारत र्ें टवैस्च्छक सिंगठनों के स्वर्देशी धन को एफसीआरए अस्धस्नयर् के तहत स्वस्नयस्र्त स्कया िाता है िो 

गहृ र्िंत्रालय द्वारा कायामस्न्वत स्कया िाता है। 

• अस्धस्नयर् यह ससु्नस्श्चत करता है स्क स्वर्देशी अिंशर्दान प्राप्त करन ेवाल ेउस घोस्षत उद्देश्य का पालन करें स्िसके 

स्लए ऐसा योगर्दान प्राप्त स्कया गया है। 

क्या आप जािते हैं? 

• एफसीआरए अस्धस्नयर् 2010 के अनुसार, स्वर्दशेी धन प्राप्त करन े के स्लए सभी गैर सरकारी सिंगठनों को 

अस्धस्नयर् के तहत पिंिीकृत होना आवश्यक है। 

• एफसीआरए र्ें स्नधामररत शतों के अनुसार, एक सिंगठन को स्वर्दशेी धन प्राप्त नहीं हो सकता है िब तक स्क इसे 

2010 के अस्धस्नयर् के तहत पिंिीकृत नहीं स्कया िाता है, स्सवाय इसके स्क िब इसे स्कसी स्वशषे पररयोिना 

के स्लए सरकार की र्िंिूरी स्र्लती है। 

• एफसीआरए अस्धस्नयर् के तहत, पिंिीकृत गैर-सरकारी सिंगठन पािंच उद्देश्यों के स्लए स्वर्देशी योगर्दान प्राप्त कर 

सकते हैं - सार्ास्िक, शैस्क्षक, धास्र्मक, आस्थमक और सािंटकृस्तक। 


